



呼玛大豆。

乡村视点

□文/摄
本报记者 唐海兵

日前,哈尔滨市阿城区玉泉街道林生养鹿场传来一则喜讯:林生养鹿场养殖的耳标号为230号的纯种马鹿,头锯鲜茸重达36.8斤,创全国纪录。

东北林业大学教授、黑龙江省畜牧兽医学会鹿科技术分会理事长李和平介绍,头锯鲜茸是指马鹿2周岁龄时锯下的鹿茸,其产量对于监测、预判后续产茸性能与种用价值具有重要意义。

“林生养鹿场2016年培育的纯种马鹿161号,是现今全国马鹿行业内知名的优质高产种马鹿,其2025年产茸量超过了80斤,此纪录也属全国第一。161号马鹿在头锯时,单产产量为27.8斤,低于230号马鹿36.8斤的产量,230号极有可能成为超过161号的种子选手。”李和平说。

记者在采访中了解到,玉泉林生养鹿场建设近30年,一直以培育遗传品质优良的纯种马鹿群体为目标。鹿场与东北林业大学的特种经济动物产学研协同创新团队合作,从科研项目实施、成果转化、人才培养到产学研平台的建设,初步形成了“协同创新、产业融合、成果落地”的良好运行机制。尤其是近五年来,在黑龙江省畜牧兽医学会鹿科技术分会与东北林业大学承担的黑龙江省高校“双一流”学科协同创新成果建设项目的技术支持下,以及“黑龙江哈尔滨林生高产马鹿种业创新科技小院”平台支撑下,基本形成了政策引领、高校支撑、企业受益、产业蓬勃发展的乡村振兴新模式。

“马鹿的鹿茸生长旺盛,产量高,且鹿茸质地细密,有效成分含量丰富,药用价值高。再加上马鹿抗病能力强的特性,因此常被用于与梅花鹿进行杂交,以提高梅花鹿的生产性能。马鹿精液在品种改良中需求大,育种价值高,经济价值显著。”李和平说。

走进玉泉林生养鹿场,一头头体格健壮的马鹿映入眼帘,与体型幼小、性格怕人的梅花鹿不同,马鹿在与人对视时都展露出非同一般的霸气与傲娇。

养殖马鹿的经济效益如何?鹿场负责人蔡广生向记者讲起了他这些年来的致富经。“养殖马鹿一方面可以销售鹿茸给医药企业用于制药,另一方面还可以销售马鹿精液给各鹿场,用于梅花鹿品种改良。除161号外,出生于2018年的1800号、2000年的2000号、2022年的2210号等都是全国知名的高产种用马鹿,年均提供冻精在3000管以上,供不应求。”蔡广生说。

提到161号马鹿,蔡广生难掩对这头马鹿的喜爱,“我给它起名叫‘王子’,每到精液销售季,我的小院都排满了车,都是冲着王子来的,目前他的后代遍布全国各地,粗略算算应有上万头了。”蔡广生说。

在玉泉街道,因养殖马鹿而富起来的例子还有很多。

“我们鹿场养殖了30多头马鹿,原来是家庭作坊养殖,后来通过引进林生养鹿场的纯种马鹿精液培育出的优质种鹿,一头最高卖出了20多万元的价格,远高于市场普通种鹿价。”玉泉君鹿场负责人介绍。

在相距不远的玉泉生养鹿场,则养殖了200多头梅花鹿,原本普通鹿茸单头售价5000元左右,引进马鹿精液培育的鹿茸能卖到万元以上,在产茸量上带来的经济效益更是显著。现在,玉泉街道梅花鹿和马鹿的存栏量达3000多只,深加工的鹿产品供不应求,成为致富一方的支柱型产业。



161号雄性马鹿。

黑土地上的绿色明珠

——黑龙江农业绿色发展典型群像观察



人工除草。

□文/摄 本报记者 宋晨曦

夏日的呼玛河谷平原,晨光刺破高纬度的薄雾。北纬51°的农田里,耐寒大豆舒展着油绿的叶片。农民张春祥蹲在地头,指尖捻起一把黑土:“以前都说是咱这‘种一坡,收一车’,现在靠绿色种植,产量增长投入降低不说,每斤豆子还能多卖两毛钱!”他身后,百亩连片的绿色食品原料自建基地铺展至远山,森林如绿色屏障环抱田野——这是高寒农业突破自然桎梏的生动写照。

近日,农业农村部公布第三批农业绿色发展典型案例,黑龙江省呼玛县以“高寒农业绿色突围”的实践成功入选。连同此前入选的甘南、海伦、虎林、克山,我省已有5地跻身“国字号”绿色典型,数量位居全国前列。这些散落于黑土地上的“绿色明珠”,正串珠成链,勾勒出农业大省向“绿”而行的转型路径。

A 寒地闯出“绿”路径

清晨5点,呼玛县农业技术推广中心植保技术员高林章已身在大豆田。植保无人机低空掠过,雾化药液均匀洒落。“无霜期只有百天,必须争分夺秒。”他指着显示屏监测数据说,“土壤墒情、作物长势实时回传,精准管理让产量更稳、农药更省。”

寒地“绿”突围,政策先行是关键。呼玛县绿色食品安全办公室副主任吴兆坤向记者解读“三位一体”政策:呼玛县县委政府将绿色农业列为“一号工程”,近两年投入认证补助超14万元;由县领导牵头,整合12个部门力量;创新“三级土地核查法”,村干部、乡干部、县专家逐级核查地块。这套组合拳效果显著——2024年绿色认证面积暴增200%,占大兴安岭地区总认证面积的61.6%。

科技为高寒农业植入“耐寒基因”。在呼玛县农业科技产业园区大豆试验基地,农技员吴国辉说:“我们从上百个品种中鉴定、筛选出的‘黑河35号’能在积温1780℃成熟,全县良种覆盖率100%!”实验室里,测土配方施肥系统正分析土样。“过去凭经验施肥,现在缺啥补啥,化肥用量降了三成。”种植大户赵明算起经济账:绿色大豆每吨溢价400元,合作社2000亩地年增收15万元。

产业链延伸让寒地农产品“破冰出山”。走进呼玛电商产业园,主播李会来对着镜头展示呼玛产的小麦粉:“咱黑土地种出的麦子自带甜香!”直播间后台数据显示,线上销售额已占全县农产品的三成。产业园负责人介绍,县里打造“呼玛大豆”区域品牌,引入企业开发豆油、酱油和醋,推动初加工向精深加工跃升。“过去卖原粮,现在卖品牌,附加值翻倍!”

B 多元模式共绘“绿”版图

近年来,绿色农业发展如火如荼,自2021年起,农业农村部已发布两批农业绿色发展典型案例,我省克山县、海伦市、甘南县、虎林市分别入选,当呼玛在高寒地带探索绿色发展突围时,其他入选地区坚持立足本土禀赋,开出特色“药方”。

在甘南县,黑土地保护“龙江模式”正释放潜力。“这是春播前随机抽取的土样,现在还能看见黑土泛油光。”甘南县农技工作员刘聪从恒温柜里取出装有土样的玻璃瓶,指着去年经过玉米秸秆粉碎深翻后今年春天的土样介绍,“秸秆还田配深翻,相当于给黑土地盖棉被。”

据了解,甘南县为了发展绿色农业,创新推广四种耕地治理模式:平原旱田“一翻两免模式”、水田区“一翻两旋模式”、风沙区“保护性耕作”、侵蚀沟区“工程治理”。该县农业农村局副局长高春雨介绍,通过推广耕地治理,有效提升了粮食综合产能,全县粮食产量连年实现丰产丰收,黑土地保护起到了重要作用。今年,全县打造黑土地保护示范区190万亩。经专家检测,全县耕地质量提高0.4个等级,耕地土壤有机质含量平均提高千分之一。

海伦市则把“生态包袱”变成“绿色财富”。海伦市地势坤生物热电有限公司建设的生物质热电联产项目,利用农作物秸秆“变废为宝”,经过对秸秆打

包、运输、粉碎变成生物质燃料。

“一年‘吃’掉60万吨秸秆,替代33万吨标煤!”公司负责生产运行副总经理李树彬指着一尘不染的锅炉房说。更前沿的技术在国投生



呼玛县药业生产加工车间。

C 绿色转型的“龙江方案”

纵观龙江绿色农业典型案例,可推广路径逐渐清晰。

政策协同是“指挥棒”。近年来,省农业农村厅统筹推进绿色农业发展,要求典型地区在绿色龙江建设中走在前、作表率,在呼玛、虎林等地,政策红利直接转化为认证补贴、农机补贴,激发基层动力,让绿色成为龙江农业最鲜明的底色。

技术赋能是“强引擎”。“绿色农业拼的是科技含量。”在甘南,农技员刘聪在试验田演示浅埋滴灌技术。水肥精准滴入根系,节水32%、节电30%。全省已建11个省级“三新”示范区,病虫害监测网覆盖所有县区。数字技术更颠覆传统——海伦市开发“数字化托管平台”,农户手机下单,无人机植保、智能灌溉等服务即刻响应。

产业融合是“金钥匙”。“单靠种植端绿色化不够,必须向产业链要效益。”省绿色食品发展中心副

主任王爱国说,推进农业发展绿色转型,关键在于推动“产业集群”和“产加销”贯通。呼玛电商园、海伦生物质产业链、虎林农旅融合,均通过延伸链条提升价值。全省拥有绿色食品企业1119家,数量遥领先其他省份。

王爱国说:“这些典型就是燎原的火种。”5地入选全国典型案例,彰显了黑土地保护的“龙江智慧”。黑龙江作为国家粮食安全“压舱石”,必须率先探索农业绿色发展之路。今后,我省将继续坚持绿色发展绿色农业为鲜明导向,立足生态资源禀赋,厚植绿色发展优势,加快建设绿色大粮仓、绿色大厨房。

乡村振兴

2025年8月5日 星期二

E-mail:hlrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

执行编辑:仲一鸣

乡村快讯

拜泉特色农产品亮相浙江



本报讯(王克俭 记者周静)日前,拜泉县特色农产品亮相浙江省安吉县余村乡村共富超市,吸引了不少村民驻足品尝,赞不绝口。

“起初就是为了把我们村里的干菜卖出去,实现村民增收。现在与余村签订了共富联盟,以乡村共富超市为载体,通过线上线下销售方式,带动我县更多优质农产品出村、出县、出省、出县,实现更多群众致富。”全国人大代表、拜泉县淑媛蔬菜种植专业合作社理事长任淑媛在展厅现场高兴地说。

据了解,拜泉县与浙江省安吉县余村达成共富联盟,双方就产品供应、品牌推广、销售渠道进行深度合作。本次拜泉县组织6家企业携6大类20余种绿色特色农产品参展,涵盖天然苏打水、纯正豆油、优质腐竹、生态大米、风味干菜等品种。以乡村共富超市为依托,通过淑媛电商工作室的主播与余村电商的主播互动直播,积极参与共富联盟线上直播,携手余村企业联合开展品牌推广行动,重点推介拜泉县特色农产品,全方位提升拜泉产品的知名度与美誉度。

拜泉县围绕实施食品安全战略,以“天然、绿色、健康、高效、安全”为理念,突出发展大豆蛋白和食品加工一个主导产业,稳步推进肉食加工、特色农产品加工两个基础产业,深化发展大豆、天然苏打水、鲜食玉米三条产业链供应链,围绕“两大一小”,大力发展战略性新兴产业,高效经济作物达到30万亩,发展绿色有机食品基地98万亩,绿色、有机标识达到了64个,其中马铃薯、大豆等作物被列为国家级原生态保护品种。

向顾客介绍拜泉特色干菜产品。

图片由受访者提供

观摩推介 新品香瓜更甜

本报讯(记者梁金池)近日,省农科院大庆分院在安达育种示范基地举办了第三届甜瓜新品种、新技术现场观摩会,依托黑龙江省农业科技创新跨区工程“薄皮甜瓜新品种示范推广”和“薄皮甜瓜新品种及配套栽培技术集成创新与产业化”项目,展示大庆分院在甜瓜育种及栽培领域的最新科研成果,推动新品种、新技术的转化应用,助力地方特色农业发展和农民增收。

该项目负责人、省农科院大庆分院研究员杜志强介绍,观摩会推介了大庆分院甜瓜育种团队育成的“龙庆”系列甜瓜新品种(系)130余个,其中“龙庆8号”“龙庆9号”分别为我省2023年度、2024年度主推甜瓜新品种。省农科院大庆分院甜瓜栽培专家徐慧春在现场对“龙庆11号”甜瓜新品种栽培技术、水肥管理、病虫害防治等关键环节进行了详细讲解,并解答了种植户在实际生产中遇到的问题。

省农科院大庆分院院长王迪说,此次观摩会是大庆分院推动农业成果转化、服务地方经济发展的重要举措,未来将继续加强与科研院所、企业和农户的合作,围绕市场需求开展精准育种,为黑龙江省甜瓜产业高质量发展提供科技支撑。